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六、股权激励

股权激励是一种通过经营者获得公司股权形式给予企业经营者一定的经济权利，使他们能够以股东的身份参与企业

决策、分享利润、承担风险，从而勤勉尽责地为公司的长期发展服务的一种激励方法，现阶段，股权激励模式主要

有：股票期权模式、限制性股票模式、股票增值权模式、业绩股票模式和虚拟股票模式等。

（一）股票期权模式

股份公司赋予激励对象（如经理人员）在未来某一特定日期内以预先确定的价格和条件购买公司一定数量股份的选

择权。股票期权本身不可转让。

优点 降低委托—代理成本，实现经营者与企业所有者利益的高度一致，并有利于降低激励成本

缺点

（1）影响现有股东的权益；

（2）可能遭遇来自股票市场的风险；

（3）可能带来经营者的短期行为

适用
初始资本投入较少，资本增值较快，处于成长初期或扩张期的企业，如网络、高科技等风险较高的企

业等

【提示】股票期权授权日与获授股票期权首次可以行权日之间的间隔不得少于 1 年。有效期从授权日计算不得超过

10 年。

（二）限制性股票模式

公司为了实现某一特定目标，公司先将一定数量的股票赠与或以较低价格售予激励对象。只有当实现预定目标后，

激励对象才可将限制性股票抛售并从中获利；若预定目标没有实现，公司有权将免费赠与的限制性股票收回或者将

售出股票以激励对象购买时的价格回购。

优点 不需要支付现金对价，便能够留住人才

缺点 缺乏一个能推动企业股价上涨的激励机制

适用 成熟期的企业，由于其股价的上涨空间有限，因此采用限制性股票模式较为合适

（三）股票增值权模式

公司授予经营者一种权利，如果经营者努力经营企业，在规定的期限内，公司股票价格上升或业绩上升，经营者就

可以按一定比例获得这种由股价上扬或业绩提升所带来的收益，收益为行权价与行权日二级市场股价之间的差价或

净资产的增值额。激励对象不用为行权支付现金，行权后由公司支付现金、股票或股票和现金的组合。

优点 易于操作

缺点 效果相对较差；需要提取奖励基金，现金支付压力较大

适用 现金流量比较充裕且比较稳定的上市公司和现金流量比较充裕的非上市公司

（四）业绩股票激励模式

公司在年初确定一个合理的年度业绩目标，如果激励对象经过大量努力后，在年末实现了公司预定的年度业绩目标，

则公司给予激励对象一定数量的股票，或奖励其一定数量的奖金来购买本公司的股票。业绩股票在锁定一定年限以

后才可以兑现。因此，这种激励模式是根据被激励者完成业绩目标的情况，以普通股作为长期激励形式支付给经营

者的激励机制。

优点 高管人员与原股东有共同利益

缺点 科学确定业绩目标很难保证；激励成本较高



适用 适合业绩稳定型的上市公司及其集团公司、子公司

【例题·单选题】若激励对象没有实现约定目标，公司有权将免费赠与的股票收回，这种股权激励是（ ）。

A.股票期权模式

B.股票增值权模式

C.业绩股票模式

D.限制性股票模式

【正确答案】D

【答案解析】限制性股票指公司为了实现某一特定目标，公司先将一定数量的股票赠与或以较低价格售予激励对象。

只有当实现预定目标后，激励对象才可将限制性股票拋售并从中获利；若预定目标没有实现，公司有权将免费赠与

的限制性股票收回或者将售出股票以激励对象购买时的价格回购。

【例题•单选题】股份有限公司赋予激励对象在未来某一特定日期内，以预先确定的价格和条件购买公司一定数量股

份的选择权，这种股权激励模式是（ ）。

A.股票期权模式

B.限制性股票模式

C.股票增值权模式

D.业绩股票激励模式

【正确答案】A

【答案解析】股票期权是指股份公司赋予激励对象在未来某一特定日期内以预先确定的价格和条件购买公司一定数

量股份的选择权。

【例题•单选题】根据被激励者完成业绩目标的情况，以普通股作为长期激励形式支付给经营者的激励模式是（ ）。

A.业绩股票激励模式

B.股票增值权模式

C.股票期权模式

D.限制性股票模式

【正确答案】A

【答案解析】业绩股票激励模式是根据被激励者完成业绩目标的情况，以普通股作为长期激励形式支付给经营者的

激励机制。


